

# 今年首次以党中央国务院名义开展全国民族团结进步模范表彰

新华社北京6月18日电 近日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于做好全国民族团结进步模范推荐评选工作的通知》（以下简称《通知》）。《通知》指出，党中央、国务院决定，今年首次以党中央、国务院名义开展全国民族团结进步模范表彰。

《通知》明确了推荐评选工作总体要求。要高举中国特色社会主义伟大旗帜，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大精神以及中央民族工作会议精神，全面贯彻习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想，深刻领悟“两个

确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚持党对评选表彰工作的领导，坚持政治标准，突出铸牢中华民族共同体意识主线要求，突出实绩导向，认真总结2019年全国民族团结进步模范表彰以来，（下转第八版）

## 习近平对防汛抗旱工作作出重要指示

# 全力应对灾情 做好防汛抗旱抢险救灾各项工作 切实保障人民群众生命财产安全和社会大局稳定

新华社北京6月18日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平对防汛抗旱工作作出重要指示。习近平指出，近期，南方多地持续出现强降雨，广东、福建等地发生洪涝和地质灾害，造成人员伤亡和财产损失，北方部分地区旱情发展迅速，南涝北旱特征明显。

习近平要求，要全力应对灾情，千方百计搜救失联被困人员，妥善安置受灾群众，保障正常生产生活秩序，最大限度降低灾害损失。

习近平强调，随着我国全面进入主汛期，防汛形势日趋严峻，各地区和有关部门要进一步强化风险意识、底线思维，压实责任、加强统筹，扎实做好防汛抗旱、抢险救灾各项工作。要加强灾害监测预警，排查风险隐患，备足装备物资，完善工作预案，有力有效应对各类突发事件，切实保障人民群众生命财产安全和社会大局稳定。

## 保障正常生产生活秩序 最大限度降低灾害损失

### ——各地各部门坚决贯彻落实习近平总书记重要指示精神

## 像石榴籽一样紧紧抱在一起

### ——铸牢中华民族共同体意识述评

>>>见第八版

## 倪岳峰在全省领导干部警示教育会议上强调

# 深化以案说德以案说纪以案说法以案说责 推动全面从严治党向纵深发展

### 王正谱等出席

河北日报讯（记者四建磊 吴楠）6月18日，全省领导干部警示教育会议在石家庄召开。省委书记、省人大常委会主任倪岳峰主持会议并讲纪律党课。他强调，要深入贯彻习近平总书记关于全面加强党的纪律建设的重要论述，扎实开展党纪学习教育，深化以案说德、以案说纪、以案说法、以案说责，引导广大党员干部学纪、知纪、明纪、守纪，推动全面从严治党向纵深发展。省委副书记、省长王正谱出席。

倪岳峰指出，党的十八大以来，习近平总书记就全面加强党的纪律建设作出了一系列重要论述，为加强新时代党的建设、推进党的自我革命提供了科学指引。全省各级党组织和广大党员干部要认真学习领会，增强政治定力、纪律定力、道德定力、抵腐定力，以实际行动和成效忠诚捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”。倪岳峰强调，要严明政治纪律，始终把党的政治建设摆在首位，坚持不懈用党的创新理论凝心铸魂，推动政治监督具体化、精准化、常态化，坚决同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。要严明组织纪律，严肃党内政治生活，严格执行民主集中制、请示报告、民主生活会等制度，树立正确用人导向，持续营造风清气正的政治生态。要严明廉洁纪律，重拳惩治腐败，强化权力监督，严格落实中央八项规定及其实施细则精神，大力

弘扬廉洁文化，永葆清正廉洁的政治本色。要严明群众纪律，始终把人民放在心中最高位置，精准办好民生实事，及时回应群众诉求，厚植党执政的群众基础。要严明工作纪律，以“时时放心不下”的责任感，积极履职尽责，主动担当作为，不断改进作风，着力推动高质量发展。要严明生活纪律，坚守做人做事的底线，发扬艰苦奋斗的优良传统，保持健康向上的生活方式，培养良好家风，切实做到明大德、守公德、严私德。倪岳峰指出，开展党纪学习教育是今年党建工作的重点任务。全省各级党组织要按照党中央统一部署，组织广大党员干部扎扎实实学好《中国共产党纪律处分

条例》，认真开展警示教育，用党规党纪校正思想和行动。要坚持两手抓两促进，把开展党纪学习教育同落实党中央重大决策部署、完成本地区本部门本单位重点工作紧密结合起来，加强经济运行调度，做好防汛抗旱工作，维护社会稳定大局，加快建设经济强省、美丽河北，奋力谱写中国式现代化河北篇章。会上播放了党纪教育片《紧绷纪律之弦》。会议以广电网络视频会议形式召开，各市、雄安新区、各县（市、区）设分会场。省委常委，省人大常委会、省政府、省政协领导班子成员，省法院院长、省检察院检察长等参加会议。

## 保定园里看渤海渔村剪纸

### ——“非遗走进园博园”系列报道之七

本报记者 杨昊文



韩宝华在展示剪纸技艺。（资料片）

走进园博园保定园，一派明清建筑风格，再现水岸人家、水城融合的美景。穿过冲天牌楼，踏入“府河人家”，小桥流水、曲径回廊，不一会儿便来到一处四合院，省级非物质文化遗产渤海渔村剪纸二代传承人韩宝华、白金磊母子便在这里传播剪纸技艺。

一把剪刀、一张红纸，在白金磊手中上下翻飞。当着参观者和记者的面，白金磊用布蒙住眼睛，表演起“盲剪”技艺。不一会儿，一件栩栩如生的生肖图案剪纸作品就诞生了。“要让剪

刀随心而走，线条没在纸上，都在心里。”他说。

“剪纸在渤海湾一带流传很广。过去，因为沿海渔村家家户户以打鱼为生，会冒一定风险，渔民们就在窗户上贴红色窗花，希望出海的亲人平平安安，满载而归。”白金磊介绍说。依托独特的渤海湾文化，渤海渔村剪纸艺术在这里代代流传，生生不息。

“学会容易学好难，剪纸要经过构图、素描、折叠、剪裁、拼搭等多个环节。最重要的是心要静、手要稳、有耐心。”白金磊说。在继承传统彩色剪纸手法的基础上，白金磊和母亲韩宝华创新了“多层叠色剪纸”技艺，将摄影、素描、色彩、版画等技术融合在一起，一层层剪出来，再一层层叠加在一起，让作品更具饱满的色彩感和丰富的立体感。

正是因为对剪纸文化的热爱和执着，韩宝华、白金磊及其团队曾历时500多天，以山水画《沧州古运河图》为蓝本，共同创作完成了一幅长9米、宽1.5米的巨型剪纸作品——《运河古郡

图》，用剪纸的特殊语言，把大运河沿线风土人情刻画得淋漓尽致。如今，这件作品已被陈列在中国大运河非物质文化遗产展示馆。

去年年底，韩宝华剪纸艺术中心搬进了园博园，在这里迎来了新的发展机遇。“保定园环境优美，四合院内设有展览区、体验区、文创区等，为我们推广剪纸艺术提供了空间。现在，我们团队拍视频、开直播、教剪纸、传手艺，忙得不亦乐乎。”白金磊说，未来，他们将办好“剪纸空中课堂”，积极推进非遗项目进校园，用更多方式推广剪纸技艺，让更多人了解非遗剪纸文化。



扫码看视频

## “燕赵(大元)杯”全省BIM技术交流活动在沧举办

本报讯（通讯员韩超 记者尹君伊）日前，由河北省工程建设信息智能化协会、河北省建筑业协会、河北省建筑信息模型学会、河北省住宅与房地产业协会联合主办，大元集团承办的第五届建设工程“燕赵(大元)杯”BIM技术应用成果培训交流活动在沧州举办。

培训交流活动分六个会场进行，来自全省85家知名央企、国企、民企的BIM技术人员参加了培训交流。活动现场气氛热烈，成果汇报人重点介绍了项目的概况、特点以及

BIM技术应用的亮点和取得的效果。各位专家结合成果的汇报情况，针对项目中的不足和亮点予以剖析，提出改进要点和方法。

据介绍，BIM技术是用于设计、建造、管理的数字化方法，近几年在建筑、交通等行业得到越来越广泛的应用。这种方法构成了建筑工程的集成管理环境，使建筑工程在整个进程中能够显著提高效率、减少风险。此次培训交流中的项目应用亮点纷呈，一些BIM技术应用场景具有很高的推广价值。

## 沧州海事局 开展专项行动保船舶航行安全

本报讯（记者王汝汀 通讯员黄培炎）沧州海事局近日开展船舶安全专项行动，多措并举消除船舶安全隐患、提高船舶安全管理水平，筑牢海上安全防线。

预防船舶机电故障，对船舶关键机电设备进行重点检查，提醒船方重点加强辅机、舵机系统、主动力推进装置设备的日常检修，并做好维护保养记录，便于关键设备配件及时、全面更换，保障航行安全。

对船用救生衣、救生圈的数量、标识、反光带、哨笛、

船用产品证书配备进行核查，强化船舶救生设备安全监管，严厉打击船舶违规配备设备等行为。

对黄骅港辖区船载煤炭、原油等货物强化监管，重点检查作业现场管路连接及作业人员操作规范、船岸安全检查制度落实情况等，及时消除安全隐患。

下一步，沧州海事局将进一步提升全行业协同共防意识，积极打造安全、畅通、文明航区，助力构建一体化水上交通安全治理新格局。

## 直面群众诉求 释法明理解“心结”

### ——由一个案件“透视”肃宁信访工作法治化创新路径

本报记者 王汝汀 本报通讯员 陈志丹

最近，一场持续13年的信访案件，在肃宁县圆满结案。曾经的上访者刘某某，分别向县社会治理综合服务中心、县司法局、县委政法委赠送了锦旗，感谢他们帮助他们打开“心结”、开启新生活。

2011年，刘某某与他人因欠款纠纷发生争斗，获刑10个月。因对判决结果不满，刘某某先后上访60多次要求“翻案”。2020年7月，肃宁县创新基层社会治理工作，成立社会治理综合服务中心，纵向建立“县—乡—村”三级治理链条，横向建立多部门共同参与的基层

治理“同心圆”，实现了全县社会治理“一张网”。2023年10月，肃宁县被中央信访工作联席会议确定为全国14个深入推进信访工作法治化试点县之一，开始探索推进信访工作在预防、受理、办理、监督追责、维护秩序等环节全面实现“法治化”。刘某某的案件被作为重点案件集中突破。

刘某某的“积怨”为何如此之深？社会治理综合服务中心召集相关部门负责人成立化解专班，从梳理案情、了解事实入手，反复复盘案件，研究解决方

案。化解专班与刘某某主动“坐在一块板凳上”，敞开心扉，平等交流。对于刘某某阐述的“心结”、提出的质疑，办案人员和相关部门负责人充分利用质询机制，根据相关法律法规，逐一作出回复，双方交流越来越顺畅。“信访案件办理过程中，信访人可以随时提出质询，除了面对面，还可通过电话、网络平台、书面等方式进行。”肃宁县信访局三级主任科员陈志斌说，受质询对象坚持耐心细致、实事求是原则，切实做到让信访人有话能说、有疑能解、有事

能办。

刘某某上访10余年，为什么问题始终没有解决？肃宁县社会治理综合服务中心申请启动了评查程序——各相关部门全面查找此事件发生、受理、办理环节中存在的问题，及时查漏补缺、完善机制。“评查主要解决信访事项受理未受理、受理办理不规范、信访工作责任落实不到位等问题，倒逼各级各部门改进作风、履职尽责，提升信访事项办理质量和效率。”中心主任石东学说。（下转第八版）